Chủ đề 18: BÀI TOÁN TÌM ĐIỂM TRONG KHÔNG GIAN
( Dạng 1: Tìm hình chiếu vuông góc của điểm trên đường thẳng hoặc mặt phẳng
Phương pháp giải:

·  Loại 1: Tìm hình chiếu vuông góc H của điểm A lên đường thẳng 
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, giải phương trình tìm giá trị của tham số, từ đó suy ra tọa độ của điểm H.
Chú ý: Nếu 
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Từ công thức trung điểm suy ra tọa độ của điểm 
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·  Loại 2: Tìm hình chiếu vuông góc H của điểm A lên mặt phẳng  (P)
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	Ví dụ 1: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho đường thẳng 
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Lời giải:
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	Ví dụ 2: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho tứ diện ABCD có 
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Lời giải:
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	Ví dụ 3: Hình chiếu vuông góc của 
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. Chọn C.
	Ví dụ 4: Hình chiếu vuông góc của 
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Lời giải:

Phương trình đường thẳng qua M vuông góc với 
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. Chọn A.
	Ví dụ 5: Cho mặt phẳng 
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Lời giải:

Phương trình đường thẳng qua M vuông góc với 
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. Chọn D.
	Ví dụ 6: Điểm đối xứng với điểm 
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Lời giải:

Gọi 
[image: image61.wmf]A

¢

là điểm đối xứng quả A qua d.
Gọi 
[image: image62.wmf](

)

12;1;2

Httt

+--

 ta có: 
[image: image63.wmf](

)

2;1;25

AHttt

=-+

uuur


Cho 
[image: image64.wmf](

)

(

)

.41410011;0;23;2;1

d

HuttttHA

¢

A=+-++=Û=-Þ--Þ-

uuuuruur

. Chọn C.

	Ví dụ 7: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho 
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Lời giải:
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Phương trình đường thẳng BC là 
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. Chọn B.

( Dạng 2: Tìm điểm M thuộc đường thẳng d thỏa mãn điều kiện K cho trước 
Phương pháp giải:

Tham số hóa tọa độ điểm 
[image: image75.wmf]Md

Î

và thế vào điều kiện K để tìm giá trị của tham số. Từ đó suy ra tọa độ điểm M.

	Ví dụ 1: Trong không gian với tọa độ Oxyz cho 2 điểm 
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Lời giải:

Phương trình tham số của 
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	Ví dụ 2: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, tìm trên Ox điểm A sao cho A cách đều đường thẳng 
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Lời giải:

Đường thẳng d đi qua điểm 
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Theo giả thiết ta có: 
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Vậy 
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	Ví dụ 3: Trong không gian hệ tọa độ Oxyz cho đường thẳng 
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Lời giải:
Đường thẳng d có phương trình tham số 
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Gọi M là điểm cần tìm. Do nếu M thuộc d thì M nên 
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Do đó 
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Vậy 
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	Ví dụ 4: Cho hai điểm 
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Lời giải:
Gọi 
[image: image109.wmf](

)

1

1;2;12120

2

æö

++++>Û>-

ç÷

èø

Mttttt


Khi đó 
[image: image110.wmf](

)

(

)

(

)

222

2222

3212228

+=+++-++-=

MAMBttttt



[image: image111.wmf](

)

2

1

172

122100;;

5

663

6

=

é

æö

ê

Û--=ÛÞ-

-

ç÷

ê

=

èø

ê

ë

tloai

ttM

t

. Chọn C.
	Ví dụ 5: Trong không gian với hệ tọa độ Oxyz, cho ba điểm 
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Lời giải:

Điểm M thuộc d nên 
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Dấu đẳng thức xảy ra khi 
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. Chọn A.

( Dạng 3: Tìm điểm M trên mặt phẳng (P) sao cho MA = MB = MC

Phương pháp giải:
Tọa độ điểm M là nghiệm của hệ phương trình 
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giải hệ phương trình tìm tọa độ điểm M.
	Ví dụ 1: Cho ba điểm
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Lời giải:

Tọa độ điểm M là nghiệm của hệ phương trình 
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	Ví dụ 2: Cho ba điểm 
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Lời giải:

Tọa độ điểm M là nghiệm của hệ phương trình 
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	Ví dụ 3: Cho ba điểm
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Lời giải:
Tọa độ điểm M là nghiệm của hệ phương trình 
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. Vậy 
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	Ví dụ 4: Trong không gian tọa độ Oxyz, cho 3 điểm 
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Lời giải:

Tọa độ điểm M là nghiệm của hệ phương trình 
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. Chọn B.
( Dạng 4: Tìm điểm M trên mặt phẳng (P) sao cho MA = MB và điểm M thỏa mãn điều kiện K cho trước
Phương pháp giải:

Cách 1: Do 
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điểm M thuộc mặt phẳng (Q) là mặt phẳng trung trực của AB (mặt phẳng qua trung điểm của AB và vuông góc với AB).
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Cách 2: Gọi tọa độ 
[image: image157.wmf](

)

;;

Mxyz

 giải hệ phương trình 3 ẩn 3 phương trình 
[image: image158.wmf](

)

(

)

;

MPMQ

ÎÎ

và điều kiện K để tìm tọa độ điểm M.
	Ví dụ 1: Trong không gian tọa độ Oxyz, cho hai điểm 
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Lời giải:

Phương trình mặt phẳng (Q) là mặt phẳng trung trực của AB đi qua 
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Ta có: 
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	Ví dụ 2: Cho ba điểm 
[image: image167.wmf](

)

(

)

(

)

3;1;2,1;1;0,0;1;2

ABC

--

 và mặt phẳng 
[image: image168.wmf](

)

:3250

+-=

Pxz

. Tìm điểm M trên (P) sao cho 
[image: image169.wmf]MAMB

=

và 
[image: image170.wmf]11

MC

=

. 


Lời giải:

Phương trình mặt phẳng (Q) là mặt phẳng trung trực của AB đi qua 
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Khi đó điểm 
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Lại có: 
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	Ví dụ 3: Cho ba điểm 
[image: image175.wmf](

)

(

)

(

)

1;0;2,1;2;4,4;5;3

ABC

--

 và mặt phẳng 
[image: image176.wmf](

)

:3100

Pxyz

++-=

. 
Tìm điểm M trên (P) sao cho 
[image: image177.wmf]MAMB

=

và 
[image: image178.wmf]MBMC

^

.


Lời giải:

Trung điểm của AB là 
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Phương trình mặt phẳng trung trực của AB là: 
[image: image181.wmf](

)

:340

--+=

Qxyz


Khi đó điểm 
[image: image182.wmf](

)

(

)

MPQ

=Ç

. Cho 
[image: image183.wmf](

)

3103

3;37;

3437

xytx

ztMtt

xytyt

+=-+=

ìì

=ÞÛÞ-+

íí

-=-=-+

îî
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	Ví dụ 4: Cho hai điểm 
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Lời giải:
Trung điểm của AB là 
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Phương trình mặt phẳng trung trực của AB là: 
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Vậy 
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. Chọn B.
	Ví dụ 5: Trong không gian tọa độ Oxyz cho hai điểm 
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. Điểm C thuộc mặt phẳng (P) sao cho tam giác ABC cân tại C và có diện tích bằng 
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Lời giải:
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Vì 
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. Chọn C.

	Ví dụ 6: Trong không gian tọa độ Oxyz cho hai điểm 
[image: image223.wmf](

)

(

)

2;7;3;4;5;3

AB

 và mặt phẳng 

[image: image224.wmf](

)

:4

Pxyz

--=-

. Điểm C trên (P) sao cho tam giác ABC đều. Tính 
[image: image225.wmf]max

POC

=

.

A. 
[image: image226.wmf]66.

P

=


B. 
[image: image227.wmf]30.

P

=


C. 
[image: image228.wmf]76.

P

=


D. 
[image: image229.wmf]23.

P

=




Lời giải:

Gọi M là trung điểm của AB ta có 
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Do CA = CB nên C thuộc mặt phẳng trung trực của AB có phương trình 
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Giải hệ phương phương trình 
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Vậy 
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	Ví dụ 7: Cho hai điểm 
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Điểm M có hoành độ nguyên nằm trên (P) sao cho tam giác MAB cân tại M và có diện tích bằng
[image: image238.wmf]46

. Tính P = OM.

A. 
[image: image239.wmf]25.

P

=


B. 
[image: image240.wmf]21.

P

=


C. 
[image: image241.wmf]221.

P

=


D. 
[image: image242.wmf]27.

P

=




Lời giải:

Gọi I là trung điểm của AB ta có 
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Do MA = MB nên M thuộc mặt phẳng trung trực của AB có phương trình 
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Khi đó 
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Lại có: 
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Do M có hoành độ nguyên nên 
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. Chọn B.
	Ví dụ 8: Trong không gian tọa độ Oxyz, cho mặt phẳng  
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. Điểm C thuộc (P) sao cho mặt phẳng (ABC) vuông góc với (P) và diện tích tam giác ABC bằng
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Lời giải:

Mặt phẳng (Q) chứa AB vuông góc với (P) nên có VTPT là: 
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Do đó phương trình mặt phẳng (Q) là: 
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Phương trình giao tuyến của (Q) và (P) xét hệ 
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Gọi 
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Vậy 
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. Chọn A.
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